

Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 130-летию С. Сейфуллина = С. Сейфуллиннің 130 жылдығына арналған халықаралық ғылыми - практикалық конференциясының материалдары. - 2024. – Ч.IV. - С. 212-215.

УДК: 159.923.35

## **ЦЕННОСТИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ КАЗАХСТАНА**

*Анашева А.Т., студент 2 курса  
Казахский агротехнический исследовательский университет им. С.Сейфуллина  
г. Астана*

*Курманова С.А., магистрант 2 курса  
Университет «Туран»  
г. Астана*

Ценностные ориентации человека являются важнейшей характеристикой личности, поскольку определяют его отношения и особенности взаимодействия с окружающим миром, детерминируют и регулируют поведение. Осознавая собственные ценностные ориентации, человек ищет свое место в мире, размышляет над смыслом и целью своей жизнедеятельности

Современная молодежь Казахстана – это поколение, которое родилось и выросло в период серьезных политических, социальных и экономических трансформаций. Это молодые люди со своим взглядом на мир, со своей позицией и со своими ценностями. В настоящее время система ценностей казахстанской молодежи существенно отличается от ценностей прошлых поколений. Ценностные ориентации молодежи формируются под влиянием двух основных аспектов. Первый из них – это духовное содержание, проявляющееся в нравственных установках, гуманизме, человеколюбии. Второй аспект, влияющий на ценностные ориентации молодежи, стал приобретать большую актуальность в последние десятилетия – это индивидуализм, нередкое преобладание материальных ценностей над духовными. В жизни современной молодежи главными приоритетами являются успешная карьера, семья, дружеские отношения, построение полезных связей, возможность реализовать себя в творчестве или своих увлечениях [1].

Главные жизненные ценности современной казахстанской молодежи: семья, друзья и здоровье, интересная работа, деньги и справедливость (значение последней ценности в настоящее время возрастает). Замыкает семерку главных жизненных ценностей религиозная вера. Иначе говоря, ценностными ориентациями современной молодежи выступают создание семьи, забота о здоровье, формирование и развитие человеческого капитала. В наиболее обобщенном виде человеческий капитал представляет собой совокупность знаний, умений,

навыков, здоровья и т. д., которые позволяют человеку посредством инвестиций получать более высокие доходы в будущем

Рассматривая ценностные ориентации современной казахстанской молодежи, можно сделать вывод, что некоторые из них занимают определенное место в структуре человеческого капитала. Например: качественное образование – составляющая человеческого капитала, а также одна из ценностей современной молодежи, так как именно оно выступает гарантом трудоустройства молодежи после окончания учебы. Современная молодежь в большинстве своем воспринимает ценностные ориентации как некие цели, то, чего хочется добиваться, то, чем хочется обладать, будь то семья, работа или успех в творчестве. Современная казахстанская молодежь заинтересована не только в деньгах и материальных благах, как порой считают многие. Важнее материальных ценностей оказались духовные, такие как вера, творчество. Что касается успеха, то современная молодежь считает, что больше всего добиться его помогут личные качества и творческий потенциал самой молодежи.

В целом следует сказать, что казахстанская молодежь находится на этапе формирования своего ценностного каркаса. Важную роль здесь играют несколько факторов. В первую очередь это поток вестернизации и рыночной психологии. Второй процесс – это влияние государственной идеологии. Третье – это возрождение духовно-культурных традиций. Именно смешение этих потоков и образует некую новую социальную реальность, называемую казахстанской молодежью. При этом молодежь основывается на оптимистическом видении своих перспектив. Квалифицированное большинство рассчитывает на жизненный прорыв и улучшение своего благополучия [2].

Современная молодежь Казахстана живет в условиях глобализации, цифровизации и активного социального взаимодействия. Эти факторы сильно влияют на формирование их системы ценностей, которая изменяется под воздействием как глобальных трендов, так и местных культурных особенностей. Исследования показывают, что иерархия ценностей молодежи Казахстана складывается из нескольких ключевых аспектов, которые отражают их отношение к жизни, обществу и личным целям.

Семья и семейные отношения - на первом месте в иерархии ценностей молодежи Казахстана традиционно стоит семья. Семья для казахстанской молодежи играет роль основного социального института, обеспечивающего поддержку, стабильность и принадлежность к культурным корням. В стране с сильными культурными традициями, где семейные связи и поддержка родственников занимают важное место, молодые люди рассматривают создание семьи как один из главных жизненных приоритетов. Почему семья на первом месте? В Казахстане семья традиционно играет ключевую роль в обществе. Молодежь

воспитана в духе уважения к старшим и взаимопомощи. Именно через семью передаются базовые ценности, такие как уважение к традициям, религии, старшим поколениям. Важность семьи также обусловлена тем, что именно она предоставляет чувство безопасности и эмоциональную поддержку в условиях переменчивого социального окружения.

На втором месте в системе ценностей стоит карьера и профессиональная реализация. Молодежь Казахстана активно стремится к успешной карьере, особенно в условиях растущей конкуренции на рынке труда и цифровой экономики. Образование и развитие профессиональных навыков играют важную роль в их жизни, поскольку молодежь видит в этом возможность для личного роста, финансовой независимости и социального признания. Почему карьера и профессиональный успех на втором месте? Современные экономические реалии и необходимость финансовой самостоятельности стимулируют молодежь к развитию карьеры. В Казахстане много молодых людей уезжает в города или за границу для получения образования и последующего трудоустройства, что подчеркивает важность карьеры для самореализации. Это связано также с влиянием глобализации и культурного обмена, где карьерный успех является мерилом личных достижений.

Третье место в иерархии ценностей занимает образование. Молодежь Казахстана все больше осознает важность качественного образования как фундамента для дальнейшего профессионального и личного роста. Современные молодые люди стремятся получить высшее образование как в отечественных, так и зарубежных вузах, чтобы повысить свои шансы на успешное трудоустройство и построение карьеры. Почему образование занимает важное место? В условиях глобальной экономики, качественное образование становится необходимым для достижения успеха на рынке труда. Молодежь понимает, что знания и навыки, приобретенные в процессе обучения, открывают перед ними новые возможности, как в Казахстане, так и за его пределами. В последние годы наблюдается рост интереса к техническим, инженерным и IT-специальностям, которые отвечают на вызовы цифровой экономики [3].

Четвертое место в иерархии ценностей молодежи занимает личностное развитие и самоактуализация. Молодежь стремится к саморазвитию, поиску собственного "я", реализации своих талантов и способностей. Это проявляется в стремлении найти баланс между карьерой, образованием и личной жизнью, а также в участии в различных волонтерских движениях, культурных и спортивных мероприятиях. Почему личностное развитие важно? Молодежь все больше ориентирована на внутренние ценности, такие как самопознание, эмоциональное и ментальное благополучие. Это также связано с ростом популярности психологии, коучинга и практик самосовершенствования. Личностное развитие

становится одним из способов справляться с вызовами современного общества и быстро меняющегося мира.

Материальное благосостояние и финансовая стабильность – на пятом месте. Материальные ценности, такие как финансовая стабильность и материальное благосостояние, занимают важное место в иерархии ценностей. Молодые люди осознают значимость финансовой независимости и стремятся к обеспеченности, чтобы чувствовать себя уверенно в будущем и обеспечивать свои потребности. В современном обществе уровень материальной обеспеченности часто коррелирует с качеством жизни и возможностью удовлетворения потребностей. Молодежь стремится к приобретению жилья, транспорта, созданию собственного бизнеса или накоплению капитала. В условиях глобализации материальные ценности приобретают всё большее значение [4].

Дружба и социальные связи занимают важное шестое место в иерархии ценностей молодежи. Молодежь Казахстана активно участвует в социальных сетях, формирует группы по интересам и строит отношения с людьми из различных слоев общества. В условиях технологической революции и цифровой среды, дружба и коммуникация играют всё большую роль в жизни молодых людей. Социальные связи оказывают влияние на эмоциональное благополучие и самооценку молодежи. Друзья помогают справляться с проблемами, предлагают поддержку и расширяют кругозор. Также социальные сети и группы играют роль в формировании общественного мнения и позволяют молодым людям участвовать в различных инициативах и проектах.

На седьмой позиции находятся - здоровье и физическое благополучие. Молодежь все больше осознает значимость здорового образа жизни, спортивных занятий и правильного питания. Эти ценности становятся важными не только для личного благополучия, но и для достижения долгосрочных целей. Современная молодежь сталкивается с высоким уровнем стресса и информационной нагрузки, что делает здоровье ключевым аспектом для поддержания физической и ментальной устойчивости. Пропаганда здорового образа жизни через медиа и образовательные программы также способствует росту популярности этой ценности.

Важное восьмое место занимает - патриотизм и общественная активность. Молодежь Казахстана проявляет интерес к участию в общественных движениях, культурных инициативах и политической жизни страны. Патриотизм выражается в стремлении сохранить национальную культуру, язык и обычаи [5]. Молодежь ощущает ответственность за будущее своей страны. Участие в общественной жизни дает возможность влиять на изменения и приносить пользу обществу. В условиях глобализации, национальная идентичность становится важной частью самоопределения молодежи. Иерархия ценностей молодежи

Казахстана отражает их стремление к сохранению традиционных ценностей, таких как семья, наряду с акцентом на профессиональный успех, образование и личностное развитие.

*Научный руководитель - кандидат философских наук Курманова С.Б.*

#### Список литературы

- 1 Абдирайымова, ГС. (2005). Ценностные ориентации молодежи. *Мысль*, 7, 58–62.
- 2 Елишев, СО. (2010). Теоретико-методологические подходы к изучению понятий «ценность», «ценностные ориентации». *Вестник Московского университета*, 3, 74–90.
- 3 Тесленко, АН. (2015). Образование в Республике Казахстан: социокультурные полюса разлома. *Социология образования*, 2, 31-43.
- 4 Курманова, СБ. (2015). Динамика ориентаций молодежи в сфере образования. *Материалы IV Всероссийской научно-практической конференции*, 5, 65-71.
- 5 Rahimzhanova, SK. (2019). Comporative analysis of the role of religious in moral self determination of believers of the Abrahamic religionsusing the Ortodox Christianity. *Europen Journal of Science and Theology*, 15, 19-30.